

## **О Т З Ы В**

на автореферат диссертации Суханова Вячеслава Геннадьевича  
«Социологическая модель инновационного управления социальной  
реабилитацией стомированных инвалидов» по специальности 22.00.08 –  
Социология управления на соискание ученой степени доктора  
социологических наук в диссертационный совет Д 002.088.01 при  
Институте социально-политических исследований РАН

В автореферате диссертации Суханова В.Г. «Социологическая модель инновационного управления социальной реабилитацией стомированных инвалидов» описаны основные результаты выполненных автором в течение двадцатидвухлетнего периода социологических исследований, количественные результаты на страницах автореферата не представлены, что не снижает научной ценности исследования. Автором представлены общетеоретические положения диссертационной работы с описанием её глав и разделов, выводы и положения, выносимые на защиту, общая совокупность которых имеет не только теоретическое, но и научно-практическое значение, позволяющее оптимизировать управленические процессы в социальной сфере.

Изключение из Федерального закона от 24.11.1995 № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» статьи 12 «Государственная служба реабилитации инвалидов» приостановило процесс создания единой системы медицинской, профессиональной и социальной реабилитации в Российской Федерации. Неблагоприятное влияние контекстных факторов окружающей среды на сферу реабилитации инвалидов не в последнюю очередь обусловлено именно отсутствием целостной системы управления реабилитационным процессом.

Важность управления одним из компонентов системы реабилитации инвалидов, а именно процессом социальной реабилитации, обоснована в автореферате. Следует отметить, что основными прогнозируемыми результатами данного вида реабилитации являются: повышение способности

инвалидов к самообслуживанию, восстановление навыков бытовой деятельности и социально - средового статуса и рассмотрение реабилитации в данном аспекте несколько сужает рамки реабилитационных мероприятий, но не умаляет научной новизны и ценности исследования.

Механизм организации реабилитационной работы с инвалидами различных категорий через общественные организации успешно реализовывался в СССР. Достаточно привести примеры всесоюзных обществ слепых и глухих, которые осуществляли профессиональную, медицинскую и социальную реабилитацию своих членов самостоятельно при минимальной государственной поддержке. Эффективность подобной системы прошла проверку временем и её трансформация в инновационную социологическую модель управления, предложенную автором, с учётом реалий сегодняшнего дня и международных требований, определяет актуальность темы данного диссертационного исследования. В автореферате системно решается ряд новых и важнейших для развития социальной реабилитации стомированных инвалидов теоретико-методологических задач, глубоко исследованы организационные проблемы управления социальной реабилитацией стомированных инвалидов и осуществлен многофакторный анализ ее развития как системы скоординированных взаимодействий между субъектами реабилитации.

Диссидентом разработана и предлагается социологическая модель инновационного управления социальной реабилитацией стомированных инвалидов как целостная система скоординированных коммуникационно-управленческих взаимосвязанных горизонтальных отношений не соподчинённых субъектов управленческой деятельности главной координирующей и управляющей силой, которой являются сами стомированные инвалиды, объединившиеся в общественную организацию и выполняющие роль эффективного управленца государственными ресурсами.

В автореферате приводится исчерпывающая и обоснованная информация о предмете и объекте исследования, в качестве новаторской

гипотезы представлена система управления социальной реабилитацией стомированных инвалидов, решены конкретные задачи по разработке этой инновационной модели управления. Предложенные автором способы и механизмы реализации управления социальной реабилитацией учитывают как мировой опыт, так и существующие в регионах России экономические условия. Экономическая эффективность представленной модели управления в работе не рассматривалась, социальная же эффективность сомнений не вызывает.

Автореферат диссертанта обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, которые выносятся на защиту. Выводы диссертационной работы в автореферате не представлены.

Положения, выносимые на защиту, обоснованы, они опираются на существующую теоретико-методологическую и нормативно-правовую базу. Ряд положений, по мнению рецензента, несколько категоричны. К примеру, утверждение о безусловном наличии «в системе социальной реабилитации стомированных инвалидов по признаку статусности «инвалид - не инвалид» представляется верным лишь для тех регионов Российской Федерации, в которых отсутствуют финансируемые из средств регионального бюджета необходимые меры социальной поддержки для не инвалидов. Категорическое утверждение автора, что координирующим центром системы социальной реабилитации может быть только общественная организация инвалидов, не подтверждается международной практикой.

Результаты исследований автора обсуждались на Всероссийских научно-практических конференциях. Основные положения диссертации нашли отражение в 72 публикациях автора, в том числе: в 24 статьях рецензируемых журналов ВАК; в 4 монографиях; 11 учебных и научно-методических пособиях. Имеются два Свидетельства о государственной регистрации электронного ресурса: «Инновационная методика решения проблем реабилитации стомированных инвалидов в России» и «Социолого-управленческая модель реабилитации стомированных инвалидов».

Автореферат диссертации удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к нему Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации. Публикации, в том числе в ведущих научных журналах, соответствуют теме диссертационного исследования и свидетельствуют о прекрасной апробации результатов исследования. Содержание работы полностью соответствует заявленной специальности, а ее автор Суханов В.Г. достоин присуждения ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.08 – Социология управления.

Заместитель председателя Фонда  
социального страхования  
Российской Федерации

А.Г. Кошелев



Адрес: 107139, Москва, Орликов переулок, д. 3а. Тел.: (495) 668-03-33.

Факс: (495) 668-02-34. E-mail: rs@fss.ru. Сайт: <http://fss.ru/>.